

大公報 社評

井水集

梁振英要排除干擾抓緊民生

行政長官梁振英昨日首次出席立法會答問大會，回答議員提問；與此同時，多位局長舉行記者會，公布有關老人特惠生果金、青年宿舍及白表申請者可以不補地價購買二手居屋等多項民生措施的初步安排。

兩個場景，形成了強烈的對比。

在立法會議事堂內，反對派議員「磨拳擦掌」，準備在本屆最後一次大會好好「招呼」這位初來乍到的新任特首。但如此一個難得的行政、立法溝通機會，反對派議員提問的、關心的、着緊的又是些什麼呢？答案是：一不問經濟、二不問融合、三不問民生，他們自始至終纠缠不放的，是特首家中的花棚到底何時建？是否認同湖南省公安廳公布的李旺陽死因報告？中央是否有交給「四大任務」……，並指責梁振英迴避問題、缺乏誠信。對反對派議員這些所謂提問，包括「長毛」梁國雄循例的大喊大叫、被逐出場，廣大市民只能再一次感到煩厭、感到失望。

事實是，自新政府七月一日上任以來，特首梁振英不斷被僭建問題所困擾，「落區」一再被衝擊，場面混亂；行

政會議召集人林煥光被指身為「平機會」主席有「角色衝突」，發展局局長麥齊光因二十六年前的「租津」被廉署調查而請辭，所有司局長不論去到那裡都被追問「李旺陽」。在這種情形下，梁振英新政府不要說「穩中求變、適度有為」，就是要落實當日的競選承諾也沒有足夠的時間與空間。

儘管本屆立法會今日就要曲終人散，但是，寄望反對派會自動「放下屠刀」，是不切實際的；因此，眼前梁振英政府的當務之急，就是必須排除一切干擾和阻力，把施政焦點盡可能拉回到經濟、民生事務上來，特別是參選政綱中已經作出的一些承諾，曾經給予市民的一些憧憬，都必須早日落實和兌現。只有緊抓經濟民生，梁振英政府才能突破上任伊始開局不順的局面，才能按部就班實現自己的施政藍圖和理想。

因此，昨日在反對派議員繼續「僭建」、「李旺陽」的同時，房屋、社福、醫療等多位局長不失時機，公布了多項利民紓困措施和初步方案，就是十分及時和必要的。其中包括：現行每月一千元的老人「生果金」將會改名為「長者生

活津貼」，金額倍增至二千二百元；長者「醫療券」由每年五百元增至一千元；居屋白表申請者（非公屋居民）可免補地價購買二手居屋，協助置業者「上車」名額五千；另提供租金相對廉宜的三千個青年宿舍單位，緩解租金昂貴的壓力。

四項措施都是當前民生大事，而且在思路上有所突破，值得歡迎；不過，從另一角度而言，有關措施最快都要在明年初才會逐步推行，這對已經「望穿秋水」的市民及長者來說，未免有「遠水難救近火」之嘆。

事實是，政府部門行政工作的效率問題，特首在參選政綱中已有所提及，政府建公屋、居屋最快要七十二個月，但私人發展商三十六個月已「貨銀兩訖」。年來社會上積聚的一些民怨，亦與政府工作辦事效率不彰有關。

當然，人們同意，嚴謹的審批程序是必須的，但中間是不是一點可供改善的空間都沒有呢？就如老人「生果金」不是什麼新措施，如果現在就開始接受申請，十月立會復會一通過就馬上發放，老人家豈不額手稱慶，何以要等到明年一月才開始接受申請呢？

反對派僭建自掌嘴巴

多家傳媒報紙昨日圖文並茂，揭露原來十多名反對派議員家中都有不同程度的僭建物。

其中，前「職工盟」李卓人在油麻地的辦事處天台建了逾百呎的鐵皮屋，屋宇署已屢屢去信仍拒不清拆；還有民主黨黃成智在何文田的住宅，天台由四百呎僭建至近千呎，平白多了一層樓使用；其他什麼玻璃房、圍封露台、晾衣架篷等更比比皆是，堪稱「僭建第一大黨」！

當然，正如不少人都早已指出，輕微的僭建在本港並不是什麼新鮮事，更不是什麼了不得的大事，寸金尺土、屋小人多，都想利用每一吋空間。但近年政府加緊執行建築物條例，一些明顯不合規格的僭建物確應拆除。事情只要依法而為、按部就班，是不致鬧出什麼亂子的。

但在反對派和亂港傳媒策動下，僭建問題竟成了政治工具，他們先是抓住前任特首曾蔭權及一些高官家中的僭建問題不放，到新任特首梁振英上場，家中花園一個花棚竟也成了「不誠信」的「罪證」，大肆炒作，昨日特

首首次出席立法會答問大會，反對派議員即以此喋喋不休，彷彿梁振英家中製了個炸彈會炸毀全香港一樣。

如今事實擺在眼前，如果僭建問題確是那麼「十惡不赦」，那麼，反對派議員為什麼一個個都其身不正、以身試法，不是花棚、就是露台，幾乎沒有一人家中沒有僭建。那麼，他們擺出一副奉公守法、大義凜然的樣子，去揭發、指責別人家中有僭建，甚至「上綱上線」，以此質疑特首的誠信、要其下台，那麼，他們自己不是太虛偽、太厚顏，也太缺乏誠信，更該早早下台了麼？

反對派和亂港傳媒在新政府上任後變本加厲，抗中亂港已到了無以復加的地步。作為市民，守法有責，沒有人可以違法僭建，特首高官也不例外；但是，以僭建問題來攻擊梁振英和一些主要官員，達到亂港的目的，市民絕不能支持。眼前，反對派必須立即全部拆除家中僭建物，屋宇署必依法跟進，否則，就請他們閉嘴，別再欺騙市民。

關 昭

行政長官答問大會

資產審查從簡 逾40萬人受益

特惠生果金最快十月生效

【本報訊】行政長官梁振英上任兩星期，一直被質疑其特惠生果金尚未推出，有「縮沙」之嫌。梁振英昨於答問大會上正式宣布，「長者生活津貼計劃」（即特惠生果金）今年十月初會交到立法會申請撥款，長者每月可得二千二百元，預計明年初接受申請，將有四十多萬人受惠，而政府每年要額外支付六十億元。政府表示，計劃只需作簡單資產審查，做到利民便民，亦是今屆政府重要的里程碑。

長者生活津貼計劃一直被形容是生果金的雙糧，因為現時生果金每月為一千零九十九元，但長者生活津貼計劃則有二千二百元。梁振英表示，政府會爭取在十月上旬召開特別財務委員會審批款項，生效日期定於批准撥款當天，換言之若能在十月通過撥款，即使明年初才接受申請，長者生活津貼計劃仍可追溯到今年十月。他預計，會有四十多萬的長者受惠，政府每年額外支出超過六十億元，「資產及入息申報傾向寬鬆，建議與現時六十五至六十九歲長者申請普通高齡津貼的限額看齊。」

參考現時生果門檻

現時六十五至六十九歲長者申領生果金時設有門檻，單身長者月入不可多於六千六百六十元，資產不可多於十八萬六千元，而有配偶的長者月入不可多於一萬零五百二十元，資產不可多於二十八萬一千元。不過，資產並不包括自住的一項物業，子女給予的家用亦不算月入。雖然七十歲或以上的長者申領生果金時毋須申報入息和資產，但未來若要申領長者生活津貼計劃，亦要通過以上的門檻，否則可選擇領取現有的生果金；至於領取其他政府津貼的長者，可選擇轉為申請長者生活津貼計劃。

勞工及福利局局長張建宗表示，今次政府是以「利民便民、急民所急、想民所想」為出發點，為有需要的長者度身訂造，較直接提高生果金金額更有針對性。被問到政府預早推出政策是否為負面新聞撲火，他認為，市民對新政府上場抱有期望，政府是要兌現承諾，「這是我們這屆政府一個重要的里程碑，亦可以說是近年政府的安老政策和支援長者生活上，一個重要的決定。」

顧及在廣東生活長者

他解釋，長者生活津貼計劃不追溯到本月，是因為政府的政策要向前看，故由立法會撥款當月計算，而政府亦考慮到在廣東省生活的長者，未來一至兩個月會就如何讓他們申領長者生活津貼計劃，研究周全和可行的方案。他又表示，社會福利署需要增聘人手和調整電腦系統，處理今次的計劃，故需要一點時間籌備，因此至明年初才可接受申請。



▲勞工及福利局局長張建宗介紹長者生活津貼計劃詳情

本報記者林良堅攝

對象：六十五歲或以上長者

資產和入息限制：單身長者月入不可多於6,660元，資產不可多於186,000元；有配偶長者月入不可多於10,520元，資產不可多於281,000元*

申請日期：明年初#

預計合資格人數：超過四十萬人

政府額外開支：每年六十億元

註：*申請資格是參考65歲至69歲長者申領生果金的門檻，而現行領取生果金或其他政府援助人士，可轉領此項目

#政府在立法會十月後，先交到財委會，若十月能完成批款，長者明年初申請後，可獲補發今年十月至十二月的款項

資料來源：勞工及福利局

長者生活津貼計劃小資料

議員：CY回應了市民訴求

【本報訊】行政長官梁振英昨日首次出席答問大會，多位議員均滿意梁振英的表現，認為他和新班子上任短短兩個多星期，已經推出多項惠及民生的措施，積極落實競選時的承諾，是「急市民所急」的表現。有議員揶揄反對派，立法會並非法庭，議員也不是調查員，不應在答問大會上追查梁振英的僭建問題。

民建聯副主席劉江華表示，梁振英自月初上任後，雖然遇到不少挫折，但仍盡力公布落實政綱提出的措施，各項政策有實質建議及具體時間表，顧慮到香港市民的「民生」和「民心」，並充分運用了答問大會的機會，回應了市民的訴求。

就梁振英公布的多項新措施，劉江華不認為措施是「派糖」，轉移公眾對梁振英僭建問題的視線



►葉劉：CY發布了一個小型施政報告

本報記者蔡文豪攝

▼六十五歲或以上合資格長者，可望每月獲得二千二百元生活津貼 資料圖片



他說，有關僭建問題已進入司法程序，梁振英不回應是正確的，市民不應該責難，但他亦希望，司法程序結束後，梁振英會全面交代事件。

工聯會的王國興表示，歡迎政府落實長者生活津貼計劃，期望政府從寬入息審查，並降低領取年齡限制，令更多長者受惠，以減少社會怨氣。王國興不認為梁振英公布多項民生措施是轉移視線，他表示，梁振英已承諾會一次過全面交代僭建事件，相信梁振英一定會做到，社會應該給予他更多時間，亦應給予新一屆政府更多機會落實政策。

工聯會的黃國健表示，喜見梁振英實施了工聯會要求提高醫療券金額的建議，認為新政府上任不久，梁振英能在此時兌現選舉承諾，算是迅速回應市民訴求，但希望他可以簡化落實過程。黃國健又指出，市民並非只關心梁振英的僭建問題，而梁振英之前已經作出解釋，加上反對派已提出司法覆核和選舉呈請，因此答問大會應討論多些其他問題。

新民黨主席葉劉淑儀表示，梁振英像發布了一個小型的施政報告，但亦無可厚非，因為他回應了最基本的民生問題，減少了不必要的爭議。她認為，在「長者生活津貼」的資產審查要求方面，梁振英經過了深思熟慮，亦聽取了公務員意見，而增加長者醫療券是一個好的開始，她希望梁振英還有其他措施幫助基層長者。葉劉淑儀又指，立法會並非法庭，議員也不是調查員，因此，不應該在會上追查梁振英的僭建問題。

長者醫療券倍增至千元



資料圖片

預計70萬長者受惠

政府在〇九年一月一日推出長者醫療券試驗計劃，每年向七十歲或以上長者提供二百五十元的醫療券，資助他們使用私營醫療服務，並在今年一月延長計劃，同時加碼至五百元。不過，梁

振英在競選政綱中，就承諾會將明年醫療券再加碼至一千元，他上任後僅兩周便正式宣布落實有關政策，但需要得到財委會撥款才能實施。

高永文表示，預計有七十萬名長者受惠，政府每年額外支出約為三億五千萬元，希望向新一屆立法會匯報計劃的細節，並在今年底向財務委員會提交申請。他解釋，計劃的目的是鼓勵長者多使用私營基層醫療服務，特別是預防性護理服務，並騰出公立醫院的服務空間，讓其他有需要人士使用。

至今年中，已有超過四十三萬名長者會使用醫療券，約佔現時七十萬名合資格長者的六成三，總開支達三億元。高永文強調，把醫療券加碼是回應社會訴求，但難以一概而論各人對醫療券

金額的需要，而推出政策亦並非為了政府負面新聞撲火。

現時的醫療券可用於私營西醫、中醫、牙醫、脊醫、物理治療師等不同醫療服務，亦可用於預防性及治療性的服務，有超過三千四百名醫療服務提供者參與計劃，執業地點超過四千五百個，遍布全港十八區。

設5億元社企發展基金

此外，民政事務局局長曾德成表示，為壯大社企發展，當局將利用獎券基金，申請五億元撥款，並以微型信貸做經驗，為社企提供貸款或貸款保證。他說，多年來當局已撥款三億元，支援數百間社企成立。